
４３３ － ２９７ ＝  

↓＋３   ↓＋３       変わらない 

４３６ － ３００ ＝ １３６ 

だから、４３３－２９７の答えは１３６です。 
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まさきさんは、「４３３―２９７」や「７００―３０４」のようなくり下がりのある 

ひき算について、次のように計算しやすい式にして考え、まとめを書きました。 

【まさきさんの計算の仕方】 

 
 

 

 

 

 

 

【まさきさんのまとめ】 

 

 

 

 
なおこさんは、 ３００÷２５ や ８０÷１６ のようなわり算についても、次の 

ように計算しやすい式にできることをたしかめました。 

 
【なおこさんの計算の仕方】 

 

 

 

 

 

 

 

ひき算について書かれた【まさきさんのまとめ】と同じように、わり算についても、 

【なおこさんの計算の仕方】をもとにまとめると、どのようになりますか。 

「わられる数」、「わる数」、「商」の３つの言葉を使って書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学校第５学年用「Ｓイチ」 

７００ － ３０４ ＝  

↓－４   ↓－４      変わらない 

６９６ － ３００ ＝ ３９６ 

だから、７００－３０４の答えは３９６です。 

３００ ÷  ２５ ＝  

↓×４   ↓×４       変わらない 

１２００ ÷ １００ ＝ １２ 

だから、３００÷２５の答えは１２です。 

８０ ÷ １６ ＝  

↓÷８  ↓÷８       変わらない 

１０ ÷  ２ ＝ ５ 

だから、８０÷１６の答えは５です。 

ひき算では、ひかれる数とひく数に同じ数をたしても、ひかれる数とひく数から同じ数をひいても、

差は変わりません。このことを使うと、計算しやすいひき算の式で考えることができます。 



答え（例） 

わり算では、わられる数とわる数に同じ数をかけても、わられる数とわる数を 
同じ数でわっても、商は変わりません。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

間
ま

ちがっていたら、どこで、何
な に

を間
ま

ちがえたのか確認
か く に ん

し、もう一回
い っ か い

、 

答え
こ た   

を見
み

ないでやってみよう。 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

※ 「わられる数とわる数に同じ数をかけることを表す言葉」「わられる数とわる数を同じ数でわることを表す言葉」

「商は変わらないことを表す言葉」の３つのことが書かれていれば正解 


